

# 农业气象灾害成因及其风险探究

李东萍! 李国龙! 邱世善2

1 广东省化州市气象公共安全技术支持中心 2 广东省茂名市防雷工程公司化州工程部 DOI:10.32629/as.v1i3.1480

[摘 要] 农业是我国社会经济发展的基础,确保农业健康稳定发展对于国家而言具有十分深远的战略影响和作用。近年来,随 着全球气候变暖和生态环境等多方面因素的影响,我国恶劣农业气象灾害愈加频繁,不仅给受灾区域造成了十分严重的经济损 失,同时也为我国粮食安全问题带来严重危害。本文就我国主要农业气象灾害成因及其风险进行全面探讨和研究,希望对我国

粮食健康安全生产起到一定的参考和帮助。 [关键词] 农业气象灾害; 成因; 风险; 影响

众所周知, 气候变化对于农业生产具有十分重要的影响, 我国作为一个粮食生产和需求大国,加强农业气象灾害研究 对我国农业稳定发展具有极其重要的现实意义。我国主要粮 食生产区域大多处于东亚季风气候区, 而季风气候的特点在 于天气类型复杂多变,即为我国创造了便利的农业生产基础 条件,同时也带来了较为复杂的农业气候灾害。我国每年因 农业气象灾害造成上千亿元的经济损失,给农民带来了沉重 的经济损失。

#### 1 气象灾害对农业生产的影响

在我国,常见的气候灾害有旱灾、洪涝、风雹及低温冷 冻等气象灾害。与此同时,我国南北自然环境差异较大,农作 物种类繁多,各类自然灾害发生频率较为频繁。据不完全统, 我国每年受气象灾害影响的农田多达 3200 万公顷,给我国 粮食生产带来严重影响。以东北为例,东北地区作为我国重 要的粮食生产基地,主要农作物有水稻、玉米和小麦。该地 区农业气候灾害影响的类型依次为旱灾、风雹、洪涝,加之 该区域维度较高,极易受低温冷冻灾害影响,使水稻、玉米和 小麦等粮食作物大面积减产,为此有必要对农业气候灾害进 行深度研究和分析,寻求防范恶劣农业气候灾害,保障粮食 生产安全的可行之路。

## 2 常见气象灾害成因及其风险探究

# 2.1 旱灾成因及风险

旱灾是我国影响范围最广的农业气象灾害之一,其成灾 原因是农田水分收支严重失衡引发的水分短缺情况。我国作 为传统农业大国,据相关史料记载,平均每2年我国便发生 一次大面积严重的旱灾。同时我国农业旱灾受灾情况分布十 分广泛,全国各地均受旱灾影响。由于我国大多数农业生产 区域处于季风气候区域, 受季风气候影响, 区域降水量并不 十分稳定,一旦发生长时间未发生降雨天气,会造成当地农 田水分大量蒸发,农作物得不到水分的及时补充会降低产量 或干旱死亡。旱灾在全国范围内都有发生,据资料显示,我国 2014 年因旱灾受损的农田多达 1410 万公顷, 占农业气象灾 害受灾面积的 45%左右, 其中约 140 万公顷农田绝收, 不仅为 我国粮食生产带来十分严重的影响,同时也造成当地人畜饮

水困难。

#### 2.2 洪涝成因及风险

洪涝是一种因大量降雨或持续降雨造成低洼地势农田 淹没的情况。从世界范围角度来看, 洪涝造成的农业损失达 到全部自然灾害的 40%, 是一种十分严重的农业气象灾害。 我国河流众多,除沙漠和高原等极端自然环境外,全国 2/3 的地区均存在不同程度的洪涝灾害。受季风气候影响,我国 洪涝灾害发生频繁,以黄河、长江、淮河及松花江等河流流 经区域为主。洪涝灾害会在农田积存大量积水,并产生许多 有害物质损害农作物根茎,致使农作物减产或死亡。洪涝灾 害一般会造成严重的农业损失。据统计, 我国 2014 年受洪涝 灾害影响的农田达1143万公顷,绝收农田面积达180万公顷, 造成农业乃至经济的严重损失。

## 2.3 风雹灾害成因及风险

风雹灾害是一种极端气象情况,包含台风灾害和冰雹灾 害两种内容,但由于冰雹是伴随台风等强对流天气,因此常 常被统称风雹灾害。我国位于太平洋西岸, 受海洋低气压影 响,该地区台风活动十分频繁。我国是世界台风受灾最严重 的国家之一, 平均每年经历台风登陆数量多达 7.4 个, 除新 疆外,其他省份均受台风直接或间接影响。同时由于季风气 候极易引发强对流天气,每年都会出现冰雹现象。风暴灾害 作为一种极端气象情况,会对农作物及果蔬造成不可挽救的 影响。据统计, 2014 年我国受风雹灾害影响的农田达 340 万 公顷,有40余万公顷农田绝收,同时也严重威胁了农户及畜 牧业的安全,带来沉重的社会经济损失。

## 2.4 低温冷冻灾害成因及风险

低温冷冻灾害是一种综合性农业气象灾害,包含了低温 连阴雨、雪灾、霜冻等多种类型灾害。低温冷冻灾害成因在 于季风气候下气象条件的不确定性,长期出现阴雨低温天气 或降雪天气。低温冷冻气象灾害的风险在于温度低、日照小, 影响农作物的生长发育及授粉结果,特别是初春时期的低温 冷冻灾害会直接造成幼苗的大面积烂秧、发育不良,致使农 田绝收。低温冷冻是一种持续性较强的气象灾害,同时由于 发生在农作物生长的关键时期,对农作物会造成十分严重的

第1卷◆第3期◆版本 1.0◆2018年11月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678

危害。如 2007 年我国西北、华北和东北地区遭遇了一场长达 10 天的低温连阴雨灾害,造成严重的农业损失。据统计,我国 2014 年低温冷冻气象灾害受灾面积达 230 余万公顷,绝收农田面积达 18 万公顷。

## 3 气象信息技术在农业现代化进程中的展现作用

## 3.1 发挥政府部门职责

提高农业气象灾害防护能力,确保农民增产增收是政府部门的重要职责。随着当前生态环境的持续变化,我国农业气象灾害也愈加复杂,不利于我国农业健康稳定发展。在此背景下,政府部门积极推广气象信息技术发展,加深气象信息技术与农业发展的联系,有利于各类农业气象灾害的预测和防范,最大程度上降低气象灾害对农业的影响。由此可见,大力发展气象信息技术,是政府部门发挥自身职责的具体体现,同时也是实现农业现代化生产的重要手段。

## 3.2 推动农业结构调整

现阶段,我国农业生产仍程小农经济模式,其农业结构 发展在整体层面观察并不十分科学。气象信息技术的发展, 能够更加科学的了解每块区域的基本气象情况及农业气象 灾害,并以此对农业产业结构进行科学调整,大力发展更加 适宜、抗灾能力更强的农业作物,由此推动现代农业的稳定 发展。

#### 3.3 科学利用气象条件

农业气象灾害对农业的发展具有极大的影响,但气象条件并非不可利用,只有大力发展气象信息技术才能更好地掌控气象环境,进而寻求其最高的农业价值。一方面,从整体而言,一个地区的气象条件是相对稳定的,通过气象技术能够指导农民发展抗灾能力最强的农业作物。另一方面,气象条件也是珍贵的自然资源,例如某地区日照资源充足,虽然旱灾发生的几率相对较高,但可以大力发展太阳能一大棚农业模式,即可以通过太阳能发电,同时也有效发展农业,降低了农业气象灾害的不利影响。

#### 3.4 指导防灾工作开展

农业是否正常生产与气象环境变化有着直接联系,当前 我国农业生产靠天吃饭的传统并未明显转变,特别是极端农 业气象灾害往往造成农民的绝产绝收,给农民带来极大的经 济损失。气象信息技术的发展,能够及时准确的预防各类农 业气象灾害的发生,并以此对农业生产作出针对性的防范措 施,如此才能最大程度上降低气象环境对农业生产的影响, 这也是我国现代化农业发展的重要趋势。

#### 4 农业气象灾害的有效防范措施

## 4.1 构建农业气象灾害风险评估体系

鉴于农业气象灾害对农业生产带来的严重影响,相关部门要着手构建一套农业气象灾害风险评估体系,对相关气象灾害进行有效预测,通过及时预警和提前做好准备工作,降低农业气象灾害带来的影响和损失。农业气象灾害风险评估体系应该包含致灾因子危险性分析、承载体脆弱性评估和灾情期望损失三方面主要内容,通过构建一套科学、立体的风险评估体系,最大程度上降低农业气象灾害带来的损失,确保农业生产的正常稳定进行。

## 4.2 加强气象灾害服务设施建设工作

为将农业气象灾害带来的损失降到最低,还需要进一步加强相关灾害服务设施的建设工作。首先,提高农业气象服务水平,为农民提供及时准确的气象灾害信息,并以此展开气象灾害防护工作。其次,大力发展农业工程设施建设,通过农业设施降低农业灾害带来的影响。例如东北地区的恒温大棚能够有效抵御突发寒流带来的低温冷冻灾害,确保农作物的健康稳定生长。

#### 5 结论

综上所述,我国作为农业大国,加强农业气象灾害研究与防范,确保粮食生产安全具有十分重要的经济意义和社会意义。通过对我国主要农业气象灾害成因及风险的全面综合分析,能够有效构建农业灾害风险评估体系,并做好相关防范措施,有利于降低农业气象灾害对农业生产带来的损失,促进我国农业的健康稳定发展。

#### [参考文献]

[1]赵颖红.农业气象灾害风险评估研究进展与展望[J]. 农业与技术,2017,37(24):240.

[2]吴昱璇.中国主要农业气象灾害的区域分布与减灾对策分析[J].南方农机,2017,48(22):149-150.

[3]王金平,田家波,张前东.健全农业气象服务与气象灾害防御体系[J].科技经济导刊,2017,(26):140.

[4]田红莉,付朝云,张显.浅谈农业气象灾害对农作物的影响[J].农业与技术,2018,38(20):232.

[5]张志华,曾贵权.农业气象灾害对作物产量的影响分析[J].农民致富之友,2018,(11):211.

[6]刘芳.中国农业气象灾害对作物产量的影响[J].南方农机,2018,49(08):186.